

箴言第廿四章

用智慧建造房屋

家訊

253

編輯出版：香港教會總執事室
地址：尖沙嘴天文台道五號
電話：369 5106
傳真：311 6897

你想用計謀、手段去回應時，就不再屬靈，也不再敬畏神。神告訴我們，當「你仇敵跌倒，你不要歡喜；他傾倒，你不要快樂；恐怕耶和華看見就不喜悅，將怒氣從仇敵身上轉過來」(17-18節)。

得勝之道：知道耶和華看見

為甚麼不可以用血氣回應惡人呢？因為恐怕耶和華看見，祂不喜悅(18節)。

在彎曲悖謬的世代中，能受苦倒甘之如飴有個祕訣，就是深信耶和華的眼目常鑑察善惡，一切他都知道！人可以眼睛、無知，但神看見，且衡量人心(12節)。人說甚麼都關係不大，重要的是神如何衡量你的動機，你的存心。

不過若你在神安排的位份上盡判斷之責，你就有責任來審判，不看人的情面，不指鹿為馬，不顛倒是非，不誣陷己所愛的人謀害，可見那裡有人那裡便有欺騙；那裡有人那裡就有災難。不法的事增多，人的愛心就漸漸冷淡(太廿四12)。為何人的心冷淡呢？當人一次又一次受騙、受傷之後，心就破碎變質了。

—基督徒如何遇完美的人生呢？甘甜的人生，需要兩方面的智慧。

箴言說，「房屋因智慧建造，又因聰明立穩。」(廿四3)聖靈把人生比喻作蓋房屋，需要高度的智慧。人會為自己的房子，花上一生積蓄。神要人看數十年的生活，如同建了一座漂亮的房子，「其中因知識充滿各樣美好寶貴的財物」(4節)，沒有虛度，也沒有荒廢(30-34節)。

一、奸惡

今日是時勢險惡之日。聖靈提醒你「不要嫉妒惡人，也不要起意與他們相處，因為他們的心圖謀強暴，他們的口談論奸惡」(箴廿四1-2)。

你要有屬靈的眼睛，看見一場靈界的爭戰。為何奸惡之徒當道？為何災難重重？這些都和魔鬼的工作有關。耶穌渡海，風暴突發，我們要有主的眼光，看透埋伏攻擊義人之家，其背後的黑暗勢力。

神要人蓋房子，魔鬼卻要來拆毀。所以箴言說「你這惡人，不要埋伏攻擊義人的家，不要毀壞他安居之所」(15節)，主也說「盜賊來無非要偷竊、殺害、毀壞」(約十10上)。

惡者如何拆人的房屋呢？是藉著破壞我們的心。翻開報章，世界有兩大禍患：一是惡人當道，二是多災多難。這兩件事都會破壞你的心。牠要藉奸惡和患難，毀掉我們的人格。

受魔鬼利用的惡人，是有部署，有計劃地埋伏攻擊義人，難怪主題醒人要

今日是不義的世代，戰爭、仇殺、綁架、欺騙、異端邪說、彼此陷害，甚至親族家人也是如此！但你要保守一顆尊重神的心，一顆不僭越神的心，一顆信神看見的心！這顆心叫你遇上惡人仍有信心，遇上危難中的人不至硬心。

今生智慧的回應

你若討神的歡喜，你的屋子(內心)許多房間中，就像增加了稀有的寶物，在凶惡苦難中生出信、望、愛的美德，流露出基督高潔的性情：為仇敵祝福，為惡人代禱。你的心就甘甜如蜜，聖靈對尋求智慧的人說「我兒，你要吃蜜，因你是好的；吃蜂房下滴的蜜便覺甘甜。你心得了智慧，也必覺得如此。你若找著，至終必有善報；你的指望也不致斷絕」。(13-14節)

處逆境中不要受激動，反而心中快樂，甜如吃蜜。守住你甜美的人生，保住你寶貴的房屋，千萬不要被仇敵的詭

氣，魔鬼就用詭詐的方法，引誘我們幸災樂禍，以惡報惡，以牙還牙，使你的心敗壞變質，不再清潔，不再正直。當

的報應各人嗎？」(10-12節)所以第二種人生的智慧，是在多難之世盡力施恩。今世在苦難中、在病痛中、在危險中，還有未得救的人…天天等待援手。許多無知的人，不分左右手的人隨流漂泊，犯罪喪亡，在異端世界中的信徒，就數以百萬計。

患難之日勿膽怯

苦難中的人，需要你去鼓勵拯救！不要因患難而懼怕，不要因別人受苦你就灰心。不要因看見災難太多(連信主的人也會有疾病、疼痛、災殃)，你的心就消沉，要保守你靈中的力量。聖經說我們進入神的國，必須經歷許多艱難(徒十四22)。不要怯於艱難，神必加你力量！

耶穌基督對彼拉多、大祭司、兵丁和暴徒毫不動容，對奸詐的猶大也沒有動怒；對無知的彼得耐心教導；對十字架旁的強盜，主在最後一刻，身心俱疲，血流不止之時，仍加援手，使他當日就與主同在樂園裡(路廿二143)。一句合宜的話就叫頑石點頭，即時得救。主用自己的榮耀和美德呼召了強盜(彼後一3)。這就是神兒子的智慧，這是神兒子的福音。主的心是何等甘甜！

今日，也是多災多難之時，所以仇敵第二個拆毀人心之法是藉著災難。箴言說「你在患難之日若膽怯，你的力量就微小。人被拉到死地，你要解救；人將被殺，你須攔阻。你若說這事我未曾知道，那衡量人心的豈不明白嗎？保守你命的豈不知道嗎？他豈不按各人所行

明光照耀

—十二月廿五至廿七日在職特會快訊

「使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代，作神無瑕疵的兒女，你們顯在這世代中，好像明光照耀，將生命的道表明出來。」(腓二15-16)

一、後半生的成全與裝備

人一生都是成長的過程。從兒童、少年、青年、一直到壯年、老年，在人的各階段都使人更趨成熟，更像祂的兒子耶穌。過去教會對兒童、少年、青年、大專的服事相當注重，但對人下半生(在職後至年長)，似有不足，所以成年信徒流失的現象相當顯著(這種現象在基督教世界中也甚明顯)。

理論上，人自兒童至在職，經歷各階段之栽培，本應在就業後肩負神家的責任，成為教會的支柱。但在職信徒流失說明幾個可能性：

- ①他們不少在青少年階段尚未得救，或未得到應有的裝備(據統計在職聖徒中得救十年內的約佔百分之五十二)。
- ②一旦投身社會，面臨新的挑戰和試探，缺乏新的供應和裝備(特別是針對在職人士的處境)。
- ③任何年齡的人都需要進步、成長。從兒童至大專，教會盡力幫助人長進扎根。在職後他們便進入事奉期，多有要求、擔子，屬靈的「在職進修」計劃不足，以致成年信徒靈命停頓不前，也沒有進一步的裝備。相對於頻密的兒童及青少年活動，在職聖徒會感到教會不夠關心他們。
- ④在職人士在社會上普遍有兩種渴求：「進步和有用」，以屬靈的話來說，是「長進和盡功用」(發揮才幹恩賜)。

最近的全教會在職問卷，收回有效問卷461份，保守估計，連未交回問卷的

在職人士，應佔全教會人數四成。在這樣高的信徒比例中，在職信徒在靈程上是否得到裝備，進步，各展所長，似乎是教會這個轉型階段的一個關鍵。

一旦在職一環得主復興，被成全，整個教會在屬靈上便會產生新的、龐大的事奉力量。

二、長遠的盼望

為此，今次在職營不僅著眼於一次的聚集，更在針對全教會四成人數的培育，透過入營的百多人(名額180人)，影響全體成年聖徒。

三、主題

為此有十一位弟兄自數月前成立一月一次的籌備小組，專一禱告研究，暫定出十二月在職營重點如下：

① 主題：

「明光照耀——如何作成功的基督徒？」

② 成功基督徒定義：「活出基督」(腓二15-16)

③ 內容：

第一晚：將心歸父神／重估生命	第二日：四個專題	第三日：公開論壇／教會更新共擬／跟進及在職支援計劃
----------------	----------	---------------------------

書介

「路加福音——新約講經輔導課程」

頭一部分為問題思考，啓發本書精髓，第二部分為問題解釋，適合家庭聚會及個人查經之用。

出版：教會書室。編者：杜煥章弟兄

「愛的雕琢——如何作成功父母」(竹君著)

曾有人在本世紀初作了一個追蹤調查，一是十八世紀一位敬虔的牧師太太及其後人，共產生14位大學校長，100位教牧人員，65位大學教授，100位律師，一位法學院院長，30位大法官，66位醫生，一位醫學院院長，80位政府要員。

另一位同時代的女士以自由放任出名，其眾多後人中有100個私生子，181個妓女，142個乞丐，46個勞改犯，76個罪犯！一個人敬虔與不敬虔，其後人的處境分別多麼大！

作者及夫婿邱清泰多年專心從事基督徒家庭輔導，本書是她以深入淺出的筆法，引導愛主的父母作好管家，既培養孩子自尊，自愛，順服之道，也具體提出為孩子禱告及家庭聚會的經驗。

人人都望子成龍，但在當代要作好父母已不易，要把子女教養成敬虔的人更難！「愛的雕琢」一書是中文同類書少有的好書，作父母和兒童工作者應好好閱讀。(中文平裝200頁，宣道)

「中國基督教百年史」

認識中國教會的過去，對今日的華人信徒意義極重。本書資料詳盡，記載中國頭一百年(1807-1907年的福音工作，

從「開創期」的馬禮遜、郭實臘、鄭為仁等早期宣教士，到中國第一代本土信徒及傳道人的興起，到「廣傳期」的倫敦會，內地會、美國及其他各大宗派的傳教士來華宣教，在中國各區域的分工，都詳細追述。本書集中題到中國頭一百

年宣教事業的文字、醫療、教育、社會服務等事工整體的發展，給後世華人信徒一個宏觀的歷史性認識。(中文，平裝736頁，道聲出版)

教會歷史入門叢書

最近教會培訓課程中有教會歷史簡介科，共十九堂。現介紹幾本入門的書籍，給有心認識這方面歷史的聖徒作初步的涉獵和自修：

一、「像一粒芥菜種——教會史略」(道聲，中文，初級讀本)

二、「基督教發展史新釋」(余達心，基督教改革宗)

三、「基督教發展史」(種籽，中文，中級讀本)

四、「The History of Christianity, a Lion Handbook(圖文並茂的趣味讀本)

五、「Sketches from Church History, by S.M. Houghton (Banner of Truth 出版，簡明，插圖精彩)

六、「Chronological & Background Charts of History, by R.C.Walton(以圖表列出一千年教會大事，但對東南亞的歷史較缺。)

東南亞及中國教會史方面：

- 一、「中國基督教百年史」(湯清著，道聲出版，從1807年至1907，特別對各宗派來華之發展資料甚豐。)
- 二、「福臨中華——中國近代教會史十講」(梁家麟著，天道書樓，條理清晰，可惜只交代至1957。)
- 三、「萬有之主」(賴恩融著，中信，從1929年寫至1983年的中國教會簡史，補充前面二書的不足。)
- 四、「東南亞大復興史」(天道書樓，交代近代聖靈在東南亞各國的行動。)

人傳教事業的文字、醫療、教育、社會

牧養孤兒寡婦的神

——一位寡婦，如何靠主養活九個兒女，領他們一一得救，三位更成為傳道人

最近讀到一本傳記，敘述十八世紀英國姊妹瑪莉Winslow，她十七歲嫁給陸軍軍官，婚後生活美滿，不久便清楚得救，生有九個兒女。

四十歲那年，她的小女兒不幸夭折，還未下葬，丈夫死亡的噩訊接踵而來。孤單的姊妹如何能撫養教育九個孩子？她得勝的秘訣便是「禱告」。

使九位孩子蒙恩

她凡事藉著禱告祈求和感謝將重擔卸給神，像以諾與神同行見證主話語的真實：「離了我，你們就不能作甚麼。」她不僅禱告至九個孩子全部清楚得救，有三位兒子蒙召作傳道人。

她給兒女們的信中，很少問學業如何，修讀那門學科最有出路。這並非表示她對子女漠不關心，對她最重要的是兒女的永遠福祉，因她所顧念的是那看不見的，所追求的，是不能朽壞存到永遠的事物。

臨終時的美好證據

她臨終的那日，兒孫圍在她床前，一位兒子被聖靈感動，以三小時背頌她所寶愛的經節。當兒女問她看見甚麼時，她重複的說，「我看見你了：我看見你了。」她的回答不是「我看見他了」而是「我看見你了」。

對她而言，第三位人稱已不復存在。到見她面那日，不再是「他」，而永遠是你」。信心已成眼見，盼望已經實現。

心裡冰冷主仍垂聽

禱告是不受時空限制的，要「不住的禱告」，意思也包含不論我們的光景如何，我們都能禱告，否則，神就不會命令我們要不住的禱告。瑪莉姊妹強調說，不論在甚麼環境或光景下，只管去禱告。

④只信神的話，不信眼見或感覺

這位姊妹能作美好的見證，是因為她起步對了，她起步於神的話，她抓牢了神的應許。

神應許他要作寡婦的神，作孤兒的父。她牢牢地抓住了這句話，因神的應許在基督裡都是是的，在他總沒有是而又非的，他的話安定在天。

我可以作見證，一九八二年二月四日晚，那時我的光景是最「不能禱告」，心裡冰冷，既有大石頭，又充滿黑暗，

她終於看見那位在秘室裡禱告多年，晝思夜想的耶穌。

她雖然未為主做過大工，但「這生命是人的光」。她以神的安慰安慰了許多在痛苦、患難、試煉中的聖徒。她的傳記給我留下了極深刻的印象，深深的感動了我。現在分享在經歷上極能幫助我們的幾個點。

去，告訴耶穌

這是她一生的實行，也是常用來勸勉他人的话。「去，告訴耶穌」，這是何等的權利！然而，我們卻往往放棄了。因此，整天後悔歎息自己不禱告。最重要是實行，是天天去，時時去，事事去，處處去。

我自己每天的工作需要解決不同客戶的問題，他們的態度常是很差。我一面在外面解決問題，一面卻在裡面禱告，氣。主啊，謝謝你在我裡面。」

「主啊，給我耐心。主啊，赦免我的語氣。主啊，謝謝你在我裡面。」

如果問：「這個月神聽了你幾個禱告？」你該如何回答？今天神聽了你幾個禱告？」

①要立刻
立刻去告訴耶穌，不要先去想辦法，先去求問人。在禱告認罪上，她說切勿拖至下班回家再認罪，因拖延便是給魔鬼留更多機會。

②要傾心

要向主敞開全心，向主傾吐。不要向你最親密的耶穌隱藏心中任何感覺。要將重擔憂慮卸給神，切勿留下一樣自己來擔當。

③要凡事

「只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。」(腓四6)禱告不是匯報，不是作文章，不是向神或自己講道，禱告是一個愛的生活。你喜歡將許多事告訴誰？當然是你所愛的人。

哦，慈愛的天父，是何等樂意聽祂兒女的祈禱。凡事去告訴耶穌，如果不「凡事」，我想大概很難「不住的禱告」。

期待神的答覆

因此，腓立比四章說要凡事禱告感謝，最後，讓瑪莉姊妹重複她所喜愛的幾句話：

「去，告訴耶穌。不信眼見與感覺，只信神的話。大大張口，並且期待著神的答覆。」

(一位在職弟兄)

本文介紹的書為Life in Jesus, A memoir of Mary Winslow, Soli Deo Gloria Publications.(英文精裝339頁)

加上四年沒有聚會。是我最軟弱的時候，我卻禱告了。我告訴耶穌說：「主啊，我不能禱告——甚至不能禱告也可以告訴你——因我心裡又冰冷又硬如大石。求主把這塊大石頭打碎。」

主很快聽了我的禱告，以愛吸引並溫暖我心，使我再次傾向他，愛慕他。在「去，告訴耶穌」的實行上，她的鑰匙是：「立即」，「傾心」和「凡事」。

神喜悅我們向他大大張口，因神是一位大的神。因此，以弗所三章說，「神能充充足足的成就一切超過我們所求所想的。」有多少兄姊在患難中，在軟弱中，在試煉中需要人代禱；有多少親人需要我們的禱告；我們自己的光景又是多麼需要禱告；對付仇敵的火箭與攻擊，就更需要隨時儆醒的禱告了。

神有否垂聽你的禱告

向神大大張口

「你們祈求，就給你們，尋找，就尋見，叩門，就給你們開門。因為凡祈求的，就得著，尋找的，就尋見，叩門的，就給他開門。」(太七7-8)